



250余件文物全景呈现夏文化脉络

# “夏时期的中国”特展开展



“夏时期的中国”特展，依托夏文化研究最新成果，融合考古发现、古代文献与历史传说，以文物遗存为基，以历史发展为序，带领观众穿越数千年时光，拨开夏代文明的神秘面纱。展览以“文明化成”“王朝崛起”“华夏共生”三个单元层层递进，开篇聚焦陶寺与石峁两大史前巨型都邑，通过城垣遗迹、最早的天文观象台、象征王权的礼器等实物，揭示早在夏王朝之前，国家形态与文明社会已在黄河流域孕育出坚实根基。

“王朝崛起”单元，将视线投向被誉为“中华第一王都”的二里头遗址。宏大的宫城遗迹、精美的青铜与玉礼器，系统展现了夏王朝作为广域王权国家的王者气象。同时，结合王城岗、时庄粮仓、晋南铜盐等关键遗址遗存，生动还原了夏朝在立国定都、贡赋制度、资源控制等方面的发展历程。

“华夏共生”单元，深入阐释了夏文化的深远影响力。多元文化交融、早期青铜器组群、各地出土玉璋以及龙图腾的演进等内容，揭示了夏文化对周边广大区域的强力辐射，清晰勾勒出早期中华文明“多元一体、交融共生”的基因范式如何初步奠定。

“山西夏代考古新发现”学术研讨会同日举办，南普恒、曹俊、张光华、崔俊俊、刘丹等多位考古、策展学者，围绕山西夏代考古最新发现与研究展开深度探讨。研讨会后，一场导览研学活动带领观众走进展厅，实现学术研究与公共文化服务的有机结合。

此次特展由山西博物院、山西省考古研究院、太原市博物馆主办，是迄今国内夏文化考古成果最为集中、系统的展示之一，多项考古新发现与前沿研究成果以丰富实证材料刷新大众对夏时期中国的认知维度。展览将持续至5月10日。

(陈辛华)

**本报讯** “夏时期的中国”特展于2月8日在山西博物院开展，展开一场穿越4000年的文明对话。这场重磅大展，汇集全国31家文博单位的250余件珍贵文物，首次全景式梳理并呈现中国第一个世袭制王朝——夏的完整文化脉络，解读中国早期国家的形成与发展。

(上接第1版)

## 尖草坪区

2月6日，尖草坪区委常委会召开扩大会议，审议《太原市尖草坪区进一步深化区域医疗一体化改革的工作方案》，该区将以丰富区域医疗卫生服务供给，优化整合医疗卫生资源，把加强特色科室建设作为核心重点，培育、引进更多医疗卫生领域优秀人才，推动全区医疗卫生体系重塑。

## 万柏林区

2月4日，万柏林区委负责人主持召开经济运行工作专题会，分析研判当前全区经济运行情况，安排部署一季度重点工作。该区将进一步压实责任，坚持问题导向，深入企业服务，摸清企业生产、项目建设、消费等实情，强化经济运行监测研判，挖潜增效、激发市场活力。加强协同联动，全力冲刺一季度“开门红”。

## 晋源区

2月5日，晋源区委负责人主持召开2026年市重点项目银企对接会，深入贯彻落实2026年太原市重点项目推介会有关要求，高效搭建政企对接平台，着力破解项目融资难题，为推动全区高质量发展蓄势赋能。13位重点项目负责人、14位驻地金融机构负责人及区有关部门负责人参加。

## 古交市

2月3日，古交市委负责人到山西晋幸食品有限公司、阳煤集团看望企业干部职工，调研督导食品安全、煤矿生产等工作，并向大家致以节日问候和美好祝福。春节假期将近，该市上下进一步统一思想、精诚团结，统筹抓好安全生产、经济发展、节日保障等各项工作，为全年经济社会发展开好局、起好步凝聚强大合力。

## 清徐县

2月5日，清徐县委书记主持召开2026年重点项目推介暨政银企合作洽谈会，会议以“投资清徐、共赢未来”为主题，深入贯彻市重点项目推介会会议精神，全面落实“重大项目建设年”“营商环境建设年”部署要求，以政银企深度融合凝聚发展合力，为县域高质量发展注入强劲动力。

## 阳曲县

2月4日，阳曲县委常委会召开会议，要求统筹抓好经济社会发展各项工作，紧盯经济指标运行，全力以赴抓好招商引资；高度重视12345政务服务便民热线和信访工作，及时回应群众诉求，不断提升群众满意度；做好春节期间各项保障工作，用心用情解决困难群众实际问题，确保全县人民度过一个安全、健康的新春佳节。

## 娄烦县

2月6日，娄烦县委召开乡镇党委书记、县直工(党)委书记抓基层党建工作述职评议会，并对基层党建工作作出部署，强调坚持以党的政治建设为统领，以服务大局为目标，以强基固本为导向，以从严治党为准绳，切实提升基层党建工作质效，为全县高质量发展提供坚强组织保证。

## 综改示范区

连日来，山西转型综改示范区党工委、管委会领导班子成员分赴园区企业生产车间、项目工地、社区公安交警消防税务等部门，向广大一线职工送上党工委、管委会的关怀与温暖，并致以新春的美好祝福。勉励大家在新的一年里，鼓足干劲，开拓进取，为全区转型发展作出新的更大的贡献。

## 中北高新区

2月5日，市外来投资局负责人一行在中北高新区晋科半导体·晋创谷·太原，实地调研产业链招商、科技成果转化等，并与中北高新区相关负责人座谈交流，共同研判当前形势、探讨未来发展路径，进一步强化“县区主战、部门协同、上下联动”联合作战机制。

(以上由 李杰华 编辑整理)

本报讯 2025年1至11月，省级专业镇营业收入同比增长11.91%。为进一步支持省级重点专业镇发展，培育壮大县域特色产业集群，省工信厅近期会同相关部门，起草形成《山西省支持专业镇高质量发展的若干措施》(以下简称《措施》)，并由省政府办公厅发布实施。

提升集群能级。优化专业镇产业布局，引导资金、产能、人才等要素资源向专业镇集聚。具体措施包括：获评国家级中小企业特色产业集群的省级特色专业镇予以300万元奖励；构建专业镇发展水平评价体系，评价优秀的专业镇，对专业镇内建成投产、设备投资在500万元以上的主导产业发展项目予以定额奖励，单个项目最高支持额度100万元，每个专业镇统筹安排300万元；对省级重点专业镇的设计研发、成果转化等公共服务平台项目，按照项目设备投资(含软硬件投资)的30%予以奖励，最高支持额度1000万元等。

支持企业壮大。对专业镇主导产业企业年度新增贷款，按照贷款实际发放金额予以贴息，贴息额度不超过年度利息发生额的80%，每户企业最高支持额度100万元；农业产业化龙头企业在自建项目、贷款贴息、订单补助等方面，给予补助等。

强化市场拓展。省级特色专业镇所在地政府联合企业或企业在中央电视台、省级卫视以及新媒体或机场、高铁等渠道投放广告宣传区域公共品牌，广告费用在50万元以上的，按照实际支付广告费的20%予以支持，每个专业镇每年最高支持额度300万元。入选中国消费品区域品牌的专业镇予以300万元奖励，奖励资金主要用于支持专业镇品牌建设。

优化产业生态。鼓励依托龙头骨干企业，引进配套企业、上下游企业和生态合作伙伴，培育大中小企业融通发展的产业集群。鼓励各类产业基金参与专业镇建设，通过股权投资、风险投资等方式对专业镇企业和重大项目给予支持。支持符合条件的专业镇项目争取中央预算内投资超长期特别国债资金和地方政府专项债券。对专业镇内符合条件的企业，纳入省级上市后备企业库。支持专业镇企业共管共享省级现代产业学院和职业教育特色产业学院，省级财政对省级现代产业学院和职业教育特色产业学院认定给予一次性支持。

此外，《措施》还在鼓励融通发展、强化科技创新、支持改造升级等方面提出了支持专业镇发展的具体措施。

# 我省出台措施支持专业镇高质量发展

## 山西核桃仁首次出口新西兰

**本报讯** 近日，经太原海关所属晋阳海关检验检疫合格，山西一果食品有限公司生产的3吨优质核桃仁在新西兰顺利通关，这是我省核桃仁首次进入该国市场。

据了解，此次出口的核桃仁原料产自我省优质核桃种植区，经过企业加工，符合高标准的品质要求。为确保产品顺利进入新西兰市场，晋阳海关主动对接企业，从原料溯源、生产加工、仓储运输到出口申报实施全链条监管与服务。

为支持农食产品扩大出口，太原海关打出政策“组合拳”。深化协同联动，与地方政府部门建立监管协作制度，指导企业建立“源头管控+生产加工+自检自控+产品追溯”全链条质量管理体系；培育壮大出口企业集群，建立“企业库+

产品库+诉求清单”，搜集产品进口国家的安全标准，为企业提供清晰指引；积极开展政策宣贯及解读，帮助企业搭乘《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)“快车”，让企业享受关税减让红利；上线运行属地查检“1+N”作业模式，推广“24小时预约查检”等服务，进一步压缩通关时间。

近年来，太原海关持续助推山西农业特色产业提质升级，助力打造“小而精、特而优”的农产品品牌。据统计，2025年经太原海关监管检验检疫出口核桃及其制品约25亿元，同比增长近四成。“将持续提升监管服务效能，加强政策指导与技术帮扶，支持辖区更多优质特色农产品走出国门，助力乡村振兴和开放型经济发展。”太原海关相关人士表示。

(李静、王蓓蓓、范晓瑞)



2月5日，桃南小学开展自立教育改革成果展示活动。该活动聚焦以“学生主体”为核心的自主教育实践，集中呈现系列教育成果，彰显教育创新的活力。

王韵菲 摄

## 西山煤电铁路公司多项措施保障能源运输

**本报讯** 2月3日一大早，一列列满载电煤的列车从西山铁路专线呼啸驶过，奔赴祖国的大江南北。春节临近，冬季能源保供进入关键阶段，山西焦煤西山煤电铁路公司聚焦煤炭运输组织核心环节精准施策、多维发力，通过一系列务实举措保障煤炭运输畅通高效，为下游企业能源需求和民生温暖过冬提供坚实运输支撑。

立足冬季运输特性，西山铁路公司紧扣煤炭产销动态与客户需求构建作业计划精准下达体系，调度部门每日整合煤炭产量、电厂耗煤量等关键数据，科学研判需求，动态优化计划，精细化统筹机车、车辆、线路等核心资源，最大限度提升运输组织效能。

为保障运输作业连续运转，该公司严格落实人员连续性保障措施，通过优化排班机制、合理调配人力资源，明确各岗位作业标准与衔接流程，实现“换班不换岗、交

接不断档”，一线人员坚守严寒作业现场，精准完成各环节操作，筑牢运输链条每一环。

在协同联动方面，该公司积极深化与国铁车站、古交电厂等上下游单位的合作，针对机车待发久、车辆停留长等问题优化作业流程，缩短车辆周转时间；聚焦卸车堵点协调股道资源、规划卸车时效，规避冬季低温冻车风险，凝聚起强劲保供合力。

面对冬季复杂天气，西山铁路公司健全天气预警应急机制，24小时跟踪气象信息并及时发布调度命令与预警提示，针对寒潮、降雪等恶劣天气提前制定预案，备足应急物资，组织人员对线路、桥梁、信号设备等关键设施开展专项检查维护，有效降低极端天气对保供运输的影响，全力保障煤炭运输畅通高效，为打赢冬季能源保供攻坚战贡献铁路力量。

(张秀丽、郭建都)

## 全省21名教师获评职业教育教学名师

**本报讯** 2月6日从省教育厅获悉，省教育厅认定21人为2025年度山西省职业教育教学名师，以鼓励广大教师努力提高职业教育教学能力和水平，为各行业源源不断培养输送大国工匠、能工巧匠和高技能人才。

这21人中有第三批“全国高校黄大年式教师团队”负责人1人，以及在世界职业院校技能大赛中获得金奖的指导教师20人。包括山西职业学院的郝赳赳，山西药科职业学院的景晓晓、郭敏娜，甄会贤、吕晶杰，山西省财税政务专科学校的李艳、郭梦晨、赵丹、王艳，山西工程科技职业大学的张志婕，郝伟伟，太原城市职业技术学院的靳祥连、冯雪琦等。按照要求，各职业学校将引导广大教师见贤思齐，大力弘扬教育家精神，树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负，为推动教育强国、教育强省建设作出更大贡献。

(张晓丽)